NEMACKI JEZIK A3
Predmetni nastavnik: mr Ivana Stojanovi¢; Email: ivanas@visokaturisticka.edu.rs

Pregled gradiva za nastavu na daljinu za period
od 23. 10. 2020. do 28. 10. 2020. i od 29/30. 10. 2020. do 05. 11. 2020:

U okviru ranije poslatih TEKSTOVA
izdvojiti i zapisati pasiv

Obraditi tekstove i izdvojiti recenice u pasivu (kao $to je opisano):

ivanas@visokaturisticka.edu.rs

Es kann sogar als Therapie eingesetzt werden.

Sada sledi gramaticki pregled PASIVA = Das Passiv
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Was man liber das Passiv wissen sollte.

Wenn wir vom Passiv reden, miissen wir zuerst einmal den Unterschied zwischen
einem Aktivsatz und einem Passivsatz klaren.

In einem Aktivsatz ist die Person wichtig, die etwas macht. Die W-Frage "wer" fragt nach der handelnden
Person, die etwas tut und stellt einen direkten Zusammenhang mit dem Verb her. Man fragt:

Wer backt den Kuchen?

Der Backer backt den Kuchen.

Wer repariert das Auto? Der Mechaniker repariert das Auto.

Wer packt die Koffer? Der Gast packt die Koffer.

In einem Passivsatz ist die handelnde Person ( = Agens ), also das Subjekt, unwichtig. Das Geschehen selbst,
die Aktion ist wichtig und steht im Mittelpunkt. Man fragt:

Was passiert? Ein Kuchen wird gebacken.

Was passiert? Ein Auto wird repariert.

Was passiert?

" Wer " den Kuchen backt, also die Person ( Agens ), ist fir den VVorgang nicht wichtig und wird im Passivsatz
normalerweise nicht genannt. Soll die Person, die etwas tut, dennoch genannt werden, so gebraucht man

- bei einer direkten Person oder Ursache die Praposition von + Dativ
Der Kuchen wird vom Bécker gebacken.

Das Auto wird vom Mechaniker repariert.

Die Koffer werden vom Gast gepackt.

- bei einer indirekten Person oder Ursache die Praposition durch + Akkusativ (selten)
Die Kerzen werden durch den Wind ausgeblasen.

Der Brief wird durch den Boten Uberbracht.
Der Patient wird durch die Operation gerettet.

Voraussetzunq zum Erlernen des Passivs sind gute Kenntnisse Uber die jeweiligen VVerberganzungen.
Man sollte den jeweiligen Kasus (Nominativ, Akkusativ und Dativ) unterscheiden kénnen.
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Passivformen (Vorgangspassiv und

Zustandspassiv)

Beim Passiv sind die handelnden Personen nicht wichtig, nicht bekannt oder nicht vorhanden. Das Passiv
beschreibt entweder eine Handlung bzw. einen Prozess oder einen Zustand bzw. ein Resultat. Daher gibt es
zwei Passivformen:

Vorgangspassiv und Zustandspassiv
= \organgspassiv

Eine Handlung oder ein Prozess wird mit dem Hilfsverb " werden " + Partizip |l gebildet.
Wenn wir vom Passiv reden, ist gewohnlich diese Form gemeint, wird aber auch, um
Verwechslungen zu vermeiden, VVorgangspassiv oder werden-Passiv genannt.

- Das Fenster wird vom Lehrer gedffnet.
- Die Hausaufgaben werden vom Schiiler gemacht.
- Das Schwimmbad wird geschlossen.

Das Vorgangspassiv stellt den Vorgang, die Handlung
oder das Geschehen in den Vordergrund.

Siehe dazu: Vorgangspassiv

- Zustandspassiv
Ein Zustand bzw. ein Resultat wird mit dem Hilfsverb " sein " gebildet. Diese Form nennt man
auch Zustandspassiv oder sein-Passiv.

- Das Fenster ist gedffnet.
- Die Hausaufgaben sind gemacht.
- Das Schwimmbad ist geschlossen.

Das Zustandspassiv driickt ein Ergebnis bzw. einen Zustand aus.

Was man uber das Zustandspassiv wissen sollte.

Das Vorgangspassiv stellt ein Geschehen, einen VVorgang dar. Es beschreibt eine
Veranderung. Beim Zustandspassiv, auch sein-Passiv genannt, ist dieser VVorgang
beendet. Er ist abgeschlossen. Das Zustandspassiv zeigt somit einen erreichten
Zustand, ein abgeschlossenes Ereignis an und ist das Ergebnis eines
vorausgegangenen Vorgangs. Das Agens entfallt weitgehends. Das Zustandspassiv
kann nur mit transitiven VVerben gebildet werden. Diese Verben miissen dartiber
hinaus eine Handlung ausdriicken, die zu einem neuen Zustand fiihren.
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: . : abgeschlossene Handlung
. ; Vorgangspassiv !
Aktivsatz | Prasens e -
: 1 Passiv Perfekt ' Zustandspassiv
Kai schliefit die Tur. Die Tir wird geschlossen. Die Tr ist geschlossen worden. Die Tiir ist geschlossen.
Ute schlieft die Taren. Die Tiren werden geschlossen. Die Tiren sind geschlossen worden. Die Tiren sind geschlossen.
Dl L IE IS i Der Patient wird operiert. Der Patient ist operiert worden. Der Patient ist operiert.

Patienten.

Rolf repariert das Auto.

Die Bildung des Zustandspassivs
Das Zustandspassiv wird mit dem Hilfsverb sein und dem Partizip 11 gebildet:

sein + Partizip 1l

- Das Geschéft ist schon seit zwei Tagen wegen Krankheit geschlossen.
- Diese Kellertir ist schon seit ewigen Zeiten verriegelt. Sie lasst sich nicht mehr 6ffnen.

Die Zeitformen des Zustandspassivs

Es gibt drei Zeitformen: Prasens, Prateritum und Futur I.

Position 1 Hilfsverb Mittelfeld Partizip I Hilfsverb 2

: Das Auto : ist | bereits | repariert | ,

Prasens ] T ] ] ]
Die Betten ‘ sind | bereits | gemacht. |

: Das Auto : war | schon | repariert | ,

Prateritum SRS ———— ——————————— ] g ,
Die Betten ‘ waren | schon | gemacht. |

; Das Auto : wird | morgen | repariert | sein ;

Futurl ] — ——————————————] ——————————————— ]

Die Betten
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